

ОТЗЫВ

официального оппонента **Мамоновой Натальи Васильевны**
о кандидатской диссертации Зубаревой Екатерины Олеговны
«Моделирование концептуального поля "Миграция"»,
представленной к защите на соискание ученой степени
кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка
(г. Пермь, 2019)

Представленная диссертация Е.О. Зубаревой посвящена ряду проблем, важных как для лингвистики в целом, так и когнитивной лингвистики и миграционной лингвистики в частности. Имея определенную историю изучения, проблема моделирования концептуального поля остается недостаточно разработанной и не разрешенной в связи с антропоцентрическим подходом в языкознании.

Усиливающаяся интеграция обществ и экономик мира, возрастающие миграционные потоки, расширение международных контактов, обострение межнациональных конфликтов предопределяет и предполагает потенциальную правомерность и актуальность полиаспектного исследования концепта «Миграция».

Актуальность рецензируемой диссертации состоит в интегративном подходе к анализируемому материалу, отражает современное состояние лингвистической науки. В фокусе внимания автора находится концепт «Миграция», особенность которого заключается в том, что он актуализирует национальную, профессиональную и гендерную специфику, рассматривается как сложный социально значимый процесс, затрагивающий практически все сферы человеческой деятельности. Изучаемый концепт рассматривается как одна из ключевых категорий миграционной лингвистики. Так же стоит отметить, что актуальность исследования концепта «Миграция» подтверждается отсутствием работ, посвященных его комплексному изучению, проанализированные работы представляют концепт «Миграция» только в рамках метафорического анализа.

Поставленная в диссертации цель – «моделирование концептуального поля «Миграция»» позволяет на обширном материале представить и проанализировать содержание и структуру этого концептуального поля, а также описать понятийные, парадигматические, синтагматические и ассоциативно-вербальные компоненты и связи, участвующие в формировании смыслового каркаса поля и выявить общие тенденции развития семантического потенциала одноименного слова репрезентанта, что *актуально* для современных лингвистических исследований.

Теоретическая значимость диссертации видится как вклад в разработку теоретико-методологической базы лингвокогнитивного направления, теории концептов и миграционной лингвистики.

Практическая значимость работы также не вызывает сомнений. Результаты исследования могут быть использованы в лексикографической практике и преподавании теоретических и практических курсов «Общее языкознание», «Когнитивная лингвистика», «Межкультурная коммуникация», «Лексикология», в спецкурсе «Миграционная лингвистика». Результаты также могут быть учтены при разработке мероприятий миграционной и языковой политики для улучшения адаптации мигрантов в обществе, при оценки настроений титульной нации к иностранцам, а также с целью повышения уровня толерантности и снижения уровня мигрантофобии и лингвоконфликтности.

Достоверность результатов исследования обеспечивается комплексным использованием лингвистических методов, таких как компонентный анализ, свободный ассоциативный эксперимент, корпусный анализ, приемы классификации, систематизации языковых репрезентантов, моделирования, так и методов обработки материала: количественный анализ и ментальное картирование. Исследователем на материале данных сплошной выборки из лексикографических источников (всего 60 словарей), 4 476 контекстов из Национального корпуса русского языка, а также 19 961 контекстов из базы корпусной лаборатории Лейпцигского университета и

реакций, полученных в ходе свободного ассоциативного эксперимента, в котором приняли участие 205 информантов (общее количество реакций – 1 230) выявлен и описан семантический потенциал слова-репрезентанта «Миграция», что оптимально для получения непротиворечивых и достоверных выводов.

Применяемые в работе методы исследования, учитывающие достижения современных гуманитарных направлений и лингвистической науки в целом, позволяют решить поставленные задачи и выявить и описать семантический потенциал слова «Миграция»; проанализировать актуализацию синтагматических связей слова «Миграция», представленных в Корпусах; провести свободный ассоциативный эксперимент с носителями русского языка на слово-стимул «Миграция»; сопоставить семантические компоненты, представленные в словарях, Корпусах и семантические компоненты, полученные в ходе эксперимента; разработать модели понятийного, парадигматического, синтагматического и ассоциативно-вербального микрополей; представить структуру модели концептуального поля «Миграция» на основе взаимодействия выделенных микрополей.

Композиционно диссертация состоит из введения, трех глав, заключения и приложения. Тексты глав снабжены 3 таблицами и 18 рисунками. Библиографический список включает 210 наименований.

Первую главу Е.О. Зубарева посвящает рассмотрению структуры и содержанию концепта, актуальности изучения концепта «Миграция» для современного общества, а также проводит анализ работ, посвященных изучению концепта «Миграции» как одного из ключевых концептов современной действительности. Интересна представленная статистика публикационной активности на тему миграция и лингвистика в наукометрической базе Elsevier Scopus, отражающая всего 697 документов с 1970 г. по 2019 г. **Вторая глава** посвящена теоретическому обзору существующих в лингвистике подходов к определению термина "концептуальное поле", формируется собственное понимание данной

категории, моделируется структура концептуального поля «Миграция», описывается методика анализа языкового материала. В третьей главе Екатериной Олеговной разработаны модели понятийного, парадигматического, синтагматического и ассоциативно-вербального микрополей, входящих в структуру концептуального поля «Миграция», анализируются динамические связи микрополей.

Неоспоримым достоинством диссертации является глубокий анализ теоретических трудов по общему языкознанию, когнитивной лингвистике, теории поля, семасиологии, психолингвистике, миграционной лингвистике, подкрепляемый выработкой собственных определений научных понятий, расширением и дополнением признанных научных терминов и дефиниций. Автору удалось провести тщательный анализ и смоделировать концептуальное поле «Миграция» на основе взаимодействия выявленных микрополей, тем самым представить смысловое содержание изучаемого концепта, проследить динамику его расширения.

В заключении даются глубокие, непротиворечивые выводы, демонстрирующие способности Зубаревой Екатерины Олеговны к вдумчивому и добросовестному научному труду. Автор диссертации демонстрирует умение самостоятельного и тщательного анализа языкового материала, навыки обработки корпусных данных.

Эвристичность как одно из свойств лингвистики, необходимость выработки новых положений и критериев научного знания в дискурсе диалога позволяют задать диссертанту ряд вопросов по теме диссертационного исследования.

1. Представленная диссертантом модель структуры концептуального поля "Миграция" «учитывает принципы универсально-лингвистического, универсально-междисциплинарного и специально-лингвистического подходов к полемому моделированию и позволяет систематизировать и описать семантический потенциал

концепта» (стр.159). Объясните, что Вы понимаете под термином "семантический потенциал концепта"?

2. Существует ли зависимость между базовым и когнитивным слоем концепта «Миграция»?
3. В работе автор отмечает, что «наименьшее количество пересечений со всеми микрополями имеет парадигматическое микрополе «Миграция»» (стр.152-153). В этой связи возникает вопрос, чем это явление можно объяснить? Есть ли определенная степень субъективности при определении наибольшего количества пересечений микрополей?
4. В диссертационной работе утверждается, что «процессы глобализации, возрастающие миграционные потоки, расширение международных контактов, обострение межнациональных конфликтов обуславливают актуальность полиаспектного исследования концепта «Миграция»» (стр.4). Тем не менее, признаки конфликта относятся автором к зоне дальней периферии, к ассоциациям, входящих в синонимический ряд слова «Миграция»: бегство, переезд, транспортировка, колонизация, выезд, и подчеркивающих легальность / нелегальность миграционных потоков (стр.137). Возможно ли отнести «конфликт» в ядерную зону концепта «Миграция»?

В целом диссертация Е.О. Зубаревой производит впечатление добротного труда, логично структурированного и системно изложенного. Основное содержание работы достаточно полно отражено в опубликованных 15 статьях, в том числе 5 публикациях в изданиях, включенных в реестр Высшей аттестационной комиссии при Минобрнауки Российской Федерации. Результаты исследования прошли апробацию на конференциях.

Автореферат в полной мере отражает основные результаты исследования. Положения, выносимые на защиту, возражений не вызывают.

Считаю, что по новизне, теоретической и практической значимости, обоснованности научных положений, достоверности полученных выводов и рекомендаций представленная к защите диссертация Е.О. Зубаревой на тему «Моделирование концептуального поля "Миграция"» соответствует всем критериям, изложенным в «Положении о порядке присуждения ученых степеней», утвержденном Правительством Российской Федерации от 24 сентября 2013 г., № 842, а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Официальный оппонент:

доцент кафедры делового
иностранного языка ФГБОУ ВО
«Челябинский государственный
университет», кандидат
филологических наук, доцент *Мамонова* Наталья Васильевна Мамонова

Сведения об оппоненте:

Мамонова Наталья Васильевна
ФГБОУ ВО «Челябинский государственный университет»
доцент кафедры делового иностранного языка
кандидат филологических наук
(10.02.19 – теория языка), доцент

Почтовый адрес: 454001, г. Челябинск,

ул. Братьев Кашириных, д. 129

Телефон: +7(351) 799 72 71

e-mail: natalya.mamonova@csu.ru

www.csu.ru

«19» ноября 2019 г.



Подпись

удостоверяю

Мамонина Н.В.
А.А. Журиков
опубликовано по кафедре

